

**PRECIOS DE SUSCRICION.**

En Santander, tres meses..... 2'50 Pesetas.  
Fuera de la capital, por idem..... 3     '  
Ultramar y extranjero, por un año. 25     '

PAGO ADELANTADO



DIRECTOR PROPIETARIO  
**DON TELESFORO MARTINEZ**

Reclamos y anuncios á precios convencionales

Comunicados, de 2 á 20 reales línea.

# EL AVISO

PERIODICO CIENTIFICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SÁBADOS

## SE VENDE

una magnífica finca de recreo en el Alta, con entrada por este paseo y el de la Concepcion, con huerta y jardín, reuniendo además toda clase de comodidades y magníficas vistas.

Para más detalles, Redaccion de EL AVISO 162

## ANGEL DELGADO

PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO

### ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

### EL CUARTELILLO

ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos. 110

## CAFE OCCIDENTE

Comida del 25 de Julio de 1896.

CUBIERTO DE DOS PESETAS.

PLATO DEL DÍA:—Sopa de yerbas.—Pescados varios.—Ternera á la jardinera.—Rosbif á la inglesa.—Pan, vino y postres. 11

## E. CORTIGUERA OLARAN

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Atarazanas, 10, 3.º, derecha.

Consulta de nueve á doce y de tres á seis. 70

## SE VENDE

UNA PRECIOSA CORZA de dos años de edad, perfectamente domesticada.

En esta redaccion, se darán más pormenores. 8

### ALEGORÍA

## BILBAO-SANTANDER

PRECIO DEL EJEMPLAR, UNA PESETA

PUNTOS DE VENTA

Papelería de la Sra. Viuda de Villa, Rivera.—Papelería de Urtasun, Plaza Vieja.—Tienda de Rosendo Diego, San Francisco.—Camisería de Colmenares, Blanca.

## SOCIEDAD PROTECTORA

A los pobres les ha salido ahora una «Sociedad protectora»; Medrados hubieran andado los menesterosos si no se hubieran adelantado los fundadores de otras sociedades que sin llevar título tan honroso, les han favorecido y les favorecen siempre! La verdadera sociedad protectora de los pobres, es la Sociedad cristiana, ante todo, caritativa. Mientras haya cris-

tianos, habrá favor para los necesitados; pero no están de más, naturalmente, sino que en toda ocasion hacen muy buena falta, esas asociaciones protectoras de los pobres.

El número de los pobres es mayor cada día, á medida que va siendo menor el número de los ricos. El dinero tiende á unirse, á amontonarse, y va á haber que justificar á los ojos de la posteridad á los avaros, presentándolos como unos instrumentos inconscientes de la fuerza de atraccion del oro y de la plata pasados por los cuños de la casa de la moneda.

Los que viven hoy con holgura, los que cuentan con recursos para satisfacer todas sus necesidades, los ricos de ahora, pueden ser pobres mañana, por una de tantas alternativas, por uno de tantos cambios radicales que se ofrecen con sorprendente facilidad en estos tiempos de rápidas metamorfosis.

Hay que pensar en los pobres, por deber de todo buen cristiano; y porque acaso andando el tiempo, nos hallemos en la necesidad de recurrir en nuestras angustias á la benevolencia de los caritativos.

En Madrid se han creado en estos últimos años muchos y muy buenos establecimientos de caridad, que prestan grandes servicios á miles de menesterosos. En Santander se ha hecho mucho por los pobres; pero algunas de las buenas obras emprendidas para favorecerles, no han prosperado tanto como se creyó que habrían de prosperar.

El asilo nocturno, creado con el propósito de facilitar albergue y algun alimento á los pobres que de uno y otro carecen, ha respondido enteramente á las esperanzas que hizo concebir la nueva institucion.

Tambien se trató de establecer otro asilo de párvulos, y se hizo mucho en pro de la realizacion del pensamiento, y aun tenemos entendido que están muy adelantados los «preliminares» de la ejecucion de la idea; pero todavía no se ha llegado á la práctica.

Conviene volver sobre el asunto, y animar á las personas que principalmente se han ocupado de él, á no desmayar en la benéfica empresa, y á imitar la conducta de esa sociedad madrileña protectora de los pobres que se ha fundado en Madrid con tan buen éxito.

La caridad particular, la caridad oculta, han mucho bien; pero aumentando cada día el número de los necesitados, ya no basta la accion de los particulares, ni los bienes que prodigan las asociaciones religiosas que tienen por fin la práctica de la caridad. Las personas caritativas deben hacer más todavía por los pobres, y proteger-

los todo cuanto sea posible, ultimando los trabajos para la creacion de un nuevo asilo de pobres.

## EL ALCANTARILLADO

En Santander tenemos, de antiguo, muy abandonados los servicios higiénicos. Continúa siendo esta poblacion una de las que mayor contingente ofrecen á las enfermedades sin que se ocupe nadie seriamente de emprender la obra, costosa, pero absolutamente necesaria, de «higienizacion» de la capital.

Proyectos no faltan, y entre manos tiene el señor Arquitecto municipal uno muy completo de red de alcantarillado; más proyectando y proyectando no se sana la ciudad ni se consigue que la mortalidad decrezca.

Hace falta, para que la realizacion de esas obras se emprenda, acometiéndose valientemente sin temor á gastos, que á ello dediquen sus energías, quienes mayores las despliegan en sus empeños, quienes no vacilan ante los obstáculos ni titubean ante los inconvenientes.

Nosotros esperábamos que en el segundo periodo de su estancia en la Alcaldía, abrigase el señor Gonzalez Trevilla el propósito firme de emprender la campaña higiénica, que no se ha de parecer por lo pasajera, á otras emprendidas por anteriores Alcaldes, sino que ha de ser duradera y constante en sus buenos efectos; y no desconfirmamos de la decision del actual Alcalde, que en repetidas ocasiones, ha probado su interés por el pueblo, y su valentía en el acometimiento de las empresas difíciles.

No hay dinero, cierto es; se trata de una obra costosísima, es tambien muy cierto; pero si no hubiese tan graves inconvenientes, no sería una verdadera gloria para un Ayuntamiento, ni un triunfo «colosal» para un Alcalde, el haber emprendido la ejecucion del proyecto de nueva red de alcantarillado.

Precisamente porque no se trata de una pequeñez realizable sin gran esfuerzo, es por lo que esperamos del señor Gonzalez Trevilla y de otros compañeros suyos de concejo, dotados de poderosas energías, un impulso magno, que ponga en vías de ejecucion las obras proyectadas. Grande sería la satisfaccion del señor Gonzalez Trevilla si al abandonar el sillón y la vara de la Alcaldía, dejase al vecindario, como otro buen recuerdo de su gestion, la seguridad de un próximo saneamiento, que pusiese á Santander, en punto á higiene, á la altura de otras poblaciones en que las cifras de la mortalidad ordinaria no llegan á la mitad de las

que acusan aquí las estadísticas.

Poco importa que no se haga el «palacio del pueblo»; poco que no se aprovechen para suntuosas construcciones destinadas á los servicios públicos, los terrenos del cuartel de San Francisco. Antes que á las comodidades y mucho antes que á herosear las vías públicas con grandes edificios, deben atender los Ayuntamientos á las exigencias de la higiene, que vale más enterrar miles y miles de duros, con la construccion de alcantarillado, que enterrar á centenares de vecinos por la falta de servicios higiénicos.

## LA BANDA DE CASTRO

Hoy llegará á Santander la banda de música de Castro Urdiales, cuyo recibimiento será, de seguro, muy entusiasta.

El orfeon *Cantabria* ha fletado un *Corconera* para asistir á su bordo á la entrada del puerto.

La Comision organizadora, junta directiva del Club de Regatas y los representantes de la prensa local, iran en el vapor *Pachin*, atentamente cedido por su propietario don Victoriano Lopez Doriga.

La banda municipal embarcará en una seccion, la más cómoda; de un *Corconera*, cedido tambien graciosamente por la empresa.

La otra seccion del buque será ocupada por las personas que previamente lo soliciten en el despacho de billetes establecido en el muelle de pasajeros.

Los balandros todos de los socios del Club, excepto el del señor Corral Abascal, por los rigurosos lutos que desgraciadamente guarda este buen montañés, saldrán mar afuera si el viento los permite hacerlo.

Los boteros van á engalanar sus embarcaciones con objeto de conducir frente á la Magdalena á las personas que deseen presenciar tan benito espectáculo.

En la Casa Consistorial, el Alcalde y la Comision de festejos recibirán la visita de los representantes del Ayuntamiento de Castro Urdiales.

Estos señores llegarán acompañados de la Comision y representantes de la prensa local hasta ser recibidos, por los representantes del pueblo de Santander.

A su paso por el muelle saludarán al Club de Regatas y al señor Gobernador civil.

La hora de la llegada de los expedicionarios á este puerto será de diez y media á once de la mañana.

Si las molestias del viaje lo permitieran, una vez cumplimentado el pueblo en la Plaza Vieja, las dos bandas municipales montañesas, continuarían tocando unidas hasta la Segunda Alameda.

De lo contrario, despues de ejecutar algunas piezas musicales frente al Ayuntamiento, se retirarán á descansar hasta la hora de la primera corrida de toros.



## LAS FERIAS

Han empezado las ferias, con todas sus amenidades, con todos sus entretenimientos. La gente de la ciudad ha empezado á revolverse con la alegría de los próximos jolgorios. Y los forasteros han comenzado á disfrutar las diversiones prometidas. Vamos á pasar unos cuantos días alegres, de regocijo, de satisfacción... Después vendrá el aburrimiento... y la pena de haber perdido el dinero lastimosamente. Eso es mucho dolor, pero es un dolor que vendrá después. Ahora sólo hay que pensar en divertirse, en divertirse mucho, para olvidarse de las penas pasadas, que fueron muchas y muy vivas.

Vamos á tener toros, tres corridas soberbias, magníficas. Los toros son superiores, los toreros son superiores y la entrada será superior también, según todos los pronósticos. Falta solo que sea superior el resultado de la fiesta, para los empresarios.

Las ferias transforman á Santander, convirtiéndolo á esta población siempre tranquila, en un pueblo de los más alegres y bulliciosos. Vienen á millares los forasteros, y la gente que nos visita nos trae, con muchos duros que deja

## ¡POBRE ELISA!

Han pasado cuatro años, según el que me contó esta historia, y en ellos, Elisa no ha podido conseguir una cariñosa mirada de su esposo.

El hombre que de amante no podía pasar sin aquella mujer un solo instante, hoy no pasa un momento al lado de la que es su esposa.

«Yo he llegado, dice, de un largo viaje que emprendí poco después del casamiento de mi vecina y me he instalado en el principal, que hoy pago yo solo y donde vivo con toda comodidad; soy el hombre de moda en el barrio, todos me saludan; todos me admiran.

A los dos días de llegar y ocupar mi antiguo cuarto, fui llamado por la portera; al dirigirme á la calle, y entre temerosa y acongojada, me rogó subiese á la bohardilla número siete á visitar una pobre señora que decía me conocía y necesitaba de mí en su angustiosa situación.

Sin hacerme de rogar, di media vuelta y subí los ciento dieciocho escalones que mediaban entre la portera y el cuarto de mi vecina y dí dos golpecitos con los nudillos en su entreabierta puerta; un ¡adelante! que me pareció salir de un sepulcro, me obligó á empujar la puerta, que giró trabajosamente sobre sus enmohecidos goznes y me encontré en un sotabanco tal que en ciertos sitios no podía penetrar, como no adoptase una posición algo violenta y nada decorosa; el mobiliario, estaba compuesto de una silla sin asiento, una mesita con solo tres pies y un jergón de paja; sobre éste, había algo que parecía tener vida; pero que yo no podía distinguir. Estaba sin saber si avanzar ó detenerme, cuando la voz de antes me sacó de mi inmovilidad, rogándome me acercara, pues no podía moverse de aquel miserable lecho.

á la industria, mucha alegría, muchas ganas de diversion y de jolgorio. Y la transformación se opera, y Santander deja de ser el pueblo trabajador que madruga de mañanita y se retira muy temprano.

Ahora tocan á divertirse: alegrémonos. Después tocarán á estarnos quietecitos en nuestras casas y nos tendremos que aburrir, muy á pesar nuestro.

\* \* \*

A continuación publicamos los festejos que tendrán lugar durante los días 25, 26 y 27.

Día 25.—A las siete de la mañana *Gran diana* de las bandas de música. De once á una *Paseo* en la Segunda Alameda, amenizado por una de aquellas. Por la noche, iluminación general del ferial, al que asistirá otra de las bandas.

Día 26.—A las once *Gran concierto matinal* en el que tomarán parte una de aquellas. A la noche, música é iluminación en ésta.

Día 27.—A las cinco de la tarde *Paseo* en la Alameda Segunda amenizado por una de las bandas. Otra concurrirá por la noche al ferial á la hora de la iluminación.

Esta voz hizo en mí cierto eco, que no olvidaré jamás; parecía salir de una tumba y se me representaba una imagen que no sabía quien era, porque me daba las culpas de su triste situación: sobrecogido por una angustia moral, avancé hasta tocar con mis pies aquel lecho y un ¡ay! terrible se escapó de mi pecho al reconocer en aquella pobre enferma, á la encantadora Elisa; aquella niña que hace cuatro años todo era alegría y vida, hoy no era más que un espectro; sus ojos no conservaban aquel brillo que los igualaba á los rutilantes luceros; aquella faz no guardaba tampoco su blancura y sus colores; estaba fea, enferma, amarillenta; aquellas torneadas manos solo tenían la piel arrugada y fría; la que cuatro años antes era la alegría y la vida, hoy solo era un cadáver galvanizado.

Cuando bajé los ojos á contemplarla de nuevo, de sus pupilas brotaban torrentes de lágrimas, que caían hilo á hilo por sus descarnadas mejillas; su mirar era tan triste, que penetraba hasta lo más recóndito de mí ser; no pude soportar la emoción que me embargaba y caí de rodillas ante el lecho de aquella mártir que yo con mi curiosidad, había indudablemente precipitado á tan desgarradora situación.

—¡Pobre Elisa! ¡Perdonadme! ¡Indudablemente he tenido la culpa de vuestros sufrimientos, pero no seréis tan cruel, que me dejéis morir preso de los remordimientos que me asaltan! Quise hacerlos un bien y solo conseguí precipitar vuestra ruina.

—No teneis la culpa, amigo mío, solo yo merezco el castigo y por eso resignada lo aguantó: estás siempre perdonado y tanto es así, que hoy vuelvo á rogar influyais en mi destino. ¿Aceptaréis acaso?

Prometí hacer todo lo posible por variar su aflictiva situación y me contó toda su historia, desde que habíamos dejado de vernos, cuatro años antes. ¡Triste historia la suya!

¡Pobre Elisa!

A los dos meses de casada, su marido empezó á derrochar lo que la pobre había llevado en matrimonio y al cabo de dos años, con el último de los cuarenta mil duros, empezaron las privaciones y los disgustos. Elisa tuvo que trabajar para mantenerse; pero lo que podían hacer sus débiles y finisimas manos ¡jamás alcanzaba para comer y pagar al casero. Su marido hacía caso omiso de ella y en esta cruel situación pensó en acudir á su padre que la había rechazado ya varias veces, pero esta fue tan funesta como las otras: se vió arrojada de la casa que la había visto nacer, por los mismos criados del que la había dado el sér.

Desde aquel día, su postración fue en aumento y para acibarar más el fin de sus días, sintió con profundo desaliento que no estaba sola en el mundo: en sus entrañas llevaba un ángel que había de sufrir inmensamente más que ella; este descubrimiento agotó sus fuerzas y tuvo que hacer cama y carecer por consiguiente de todo cuidado y alimento, pues su esposo se pasaba las semanas sin acordarse que había una criatura sacrificada por él, que sufría horriblemente.

Al ver la portera que no bajaba, como diariamente, subió y encontró el cuadro que pocos momentos después contemplaba yo con el corazón traspasado.

Me indicó si podría hacer algo hablando con su padre, le prometí verle y hacer lo que de mí dependiese para que enternecido le abriese los brazos y la perdonase. En efecto, fui á ver al señor de X, pero fue inútil mi visita; con una energía de que no creí fuese capaz, se negó en absoluto á oír hablar de su hija y salió de aquella casa con el corazón hecho pedazos.

Al volver á la mía, encontré á la portera que bajaba á saber si había vuelto, le dí algún dinero para que comprase varios medicamentos y arreglase un puchero á la infeliz Elisa, y subí á comunicarle mi entrevista con su padre.

Recibió mi triste relato serena y resignada, no causándole estrañeza el ver la crueldad con que el autor de sus días la trataba, y después de hablar un rato de su angustiosa situación, me rogó fuese un rato á descansar.

Así pasaron quince días. La portera, por orden mía, disponía los alimentos que por mi mano tomaba Elisa; su marido no había parecido en todo aquel tiempo, y esto la tenía muy inquieta, á pesar de apartar yo cuanto podía de su imaginación ciertos presentimientos que á menudo la alarmaban. Ya podía decir que había entrado en el período de la convalecencia; sus colores volvían á tomar posesión poco á poco de sus mejillas y había desaparecido casi aquella debilidad que la consumía, cuando una noche á las doce se presentó su marido en la habitación, con el cabello erizado, los ojos inyectados en sangre y con un arranque de ira cerró tras sí la puerta y se dispuso á impedir el paso á algunos que en tropel subían las escaleras. Elisa despertó asustada, al mismo tiempo que una mano de hierro golpeaba la puerta acompañada de las palabras sacramentales; ¡Abrid á la Justicia!

Un grito de dolor, seguido de un formidable juramento, contestó á estas palabras.

Yo desperté al ruido de los que subían, y temiendo una desgracia, me lancé en las escaleras, y en dos saltos, llegué á las buhardillas.

La puerta del número 7 cedía al empuje de los robustos brazos de un policía; una detonación se dejó oír, y la caída de un cuerpo nos heló la sangre, la puerta se abrió y un cadáver rodó hasta mis pies; acerqué la cabeza y reconocí al antiguo vecino que hacía versos y que luego se casó con Elisa.

De un salto me encontré al lado del lecho de la pobre mártir y la hallé sin sentido, al ir á socorrerla, sentí un leve quejido que me hizo retroceder; cogí el farol de un vigilante, y al aproximarle, distinguí una preciosa criatura que se retorció de frío á los pies de Elisa: la cogí en mis brazos y pude notar que era el puro retrato de su madre el día que se casó.

Casi sin querer, la besé con efusión y la llamé Elisa... Un sonido inarticulado llegó hacia mí; era la madre: había dado á su hija la vida que poseía y ella moría como una santa. Acerqué á su boca el fruto de sus entrañas y lo besó débilmente; en seguida, señalando con la vista á su hija, que sostenían mis brazos, imprimió en ella un beso mezclado de lágrimas y dejó caer la cabeza sobre el duro suelo.

Yo me incliné para socorrerla, pero al

apoyar mi mano sobre su corazón, ya no latía...

La niña melancólica, la flor marchita, la esposa olvidada... había muerto, dando el ser á otra que llevaría su nombre, como recuerdo de la que fue una mártir...

Cuando al día siguiente, fui á ver al señor de X, para comunicarle la triste noticia, solo levantó los ojos al cielo, y limpiándose con la mano una lágrima que pugnaba por asomar, y que al fin se escapó de ellos, exclamó con dolor:

¡¡¡Pobre Elisa!!!

M. P. C.

## EL CINEMATÓGRAFO

Este prodigioso invento ha de llamar poderosamente la atención del público, que llenará todos los días el amplio local donde se ha instalado el aparato.

Ayer, en una sesión de invitación, se inauguraron las exhibiciones de las fotografías animadas. Todo el público esperaba con impaciencia la aparición de las fotografías animadas, y prorrumpió en aplausos cuando hubo contemplado la realidad recogida por la fotografía y trasladarle al lienzo donde se reflejan las vistas.

Aprécianse todos los detalles y no se pierden de un solo movimiento. Causa admiración el ver cómo se mueven aquellas gentes, cómo corren los trenes y pasan los coches y se mueven los columpios. No es describible el efecto que estas exhibiciones producen, y por mucho que encareciésemos el espectáculo, no diríamos todo lo que se puede decir acerca de tan curioso invento. Nos limitamos á aconsejar lo que de seguro aconsejarán á sus amigos y conocidos cuantos presenciaron ayer la exhibición de las fotografías animadas, que vayan á verlas.

## CRÓNICA

Don J. B. RUIZ, dentista.—Blanca, 28, segundo.

Hoy, día de Santiago, EL AVISO envía su felicitación al Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de Santander, don Vicente Santiago Sanchez de Castro, deseando que Dios le conserve la salud por muchos años, para bien de la diócesis.

El día 17 de Agosto próximo se subastarán en el Juzgado de primera instancia de Reinosa varias fincas, radicantes en término de Villamoñico.

Se ha recibido en este Gobierno civil un título de Licenciado en medicina y cirugía, expedido á favor de don Elías Saenz de Miera Calderon.

La guardia civil del puesto de Polientes, ha detenido á un vecino del pueblo de Arrovelos, por resultar autor de un hurto de poca importancia, cometido en una era de aquel pueblo.

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado á la Sociedad anónima de la dinamita, para enviar á Boó, por ferrocarril, dos cajas con 60 kilos de dinamita, y á don Primitivo L. Heredia para remitir á los señores Gutierrez y García, de esta ciudad, una caja con 1.000 cápsulas de nitramita para minas.

El R. P. Tabarini, Director del Oratorio de don Bosco, nos ruega que hagamos un llamamiento á la caridad de las personas amigas y protectores de aquel benéfico Instituto, para que le favorezcan con envíos de objetos propios para que puedan servir de premios á los niños del Oratorio, encareciéndoles que los más necesarios serían prendas de vestir y calzar.

Con motivo de haber recibido una nueva y variadísima remesa de novedades de la presente estación, los señores Aranduy y Compañía harán hoy y mañana exposición de géneros en sus elegantes escaparates.

La Junta directiva del orfeón «Cantabria», cita á los socios que deseen asistir á recibir la banda de Castro Urdiales, para lo cual se reunirán mañana, á las diez de la misma, en el muelle de pasajeros.

Según se nos ha manifestado, á presenciar las corridas del 25 y 26 vendrán los dueños

de las ganaderías á que el ganado pertenece y que son los señores Puente y Martínez.

Se encuentra en Laredo el eminente maestro compositor don Tomás Breton.

La Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, ha establecido para hoy y mañana, el siguiente servicio de trenes:

Entre Santander y Bilbao.—Salidas: Bilbao (línea de Portugalete) 8 mañana y 5:30 tarde; Santander, 7:45 mañana, 5:15 y 7:50 tarde.

Llegadas: Bilbao, 11:57 mañana, 9:28 y 12:15 noche; Santander, 12:5 tarde y 9:35 noche.

Entre Carranza y Santander.—Salidas: Carranza, 6:35 mañana y 1:30 tarde. Santander, 10:35 mañana y 8:20 noche.

Llegadas: Santander, 8:22 mañana y 3:3 tarde; Carranza 1 tarde y 10:36 noche.

Entre Santander y Solares.—Santander 8:30 y 10:20 mañana y 12:20, 4 y 7:25 tarde. Solares, 7, 9:30 y 11:10 mañana y 2, 2:20 y 6:20 tarde.

Llama justamente la atención del público la Exposición de Estatuas, baldosas y otros objetos, instalada por el acreditado fabricante señor Valderrama.

Está profusamente iluminada con arcos voltaicos.

Constantemente se vé muy concurrido aquel local.

EL CONCURSO DE HONOR

Se han remitido á los directores de los orfeones, bandas y charangas que se hallan inscritos para tomar parte en el gran certamen musical que tendrá lugar en Bilbao durante los días 29 y 30 del próximo Agosto, las partituras de las piezas obligadas del concurso de honor, y que son las siguientes:

ORFEONES.

Super Flamina-Babylonis.—L. de Rillé. Los pastores de Provenza.—Dar-Janin. Marcha de los Orfeones.—L. de Rillé.

BANDAS.

Overtura de Los maestros cantores.—Wagner.

El sueño de una noche de verano.—A. Thomas.

Momento musical.—Schuber.

CHARANGAS.

Les Francs Juges.—Berlioz.

Adagio de la sonata patética de Beethoven.

Nocturno, de Bazin.

El miércoles, á las tres de la tarde fué encontrado en el río Nansa, y en el sitio llamado Santovenia, el cadáver de don Modesto González, vecino del inmediato pueblo de Puenteansa. Hacia algún tiempo se venían notando en él marcados síntomas de perturbación mental, y, como el día 12, después de cambiar de ropas abandonara su casa, creyó

la familia, que según costumbre, se hubiera ido á pasar unos días en compañía de alguno de sus parientes de los pueblos inmediatos; pero esta vez tomó distinto é incierto derrotero, escogiendo por lecho mortuorio el río Nansa, en cuyas aguas depositó setenta y cinco años de una existencia honrada, por todos conceptos laboriosa y digna de mejor suerte.

Para que se vea la calidad de los sentimientos de los insurrectos cubanos, fieras cobardes que solo hacen daño á traicion y en la sombra, copiamos la siguiente proclama. Dice así:

« Á LAS FAMILIAS CUBANAS.

La campaña de verano va á ser secundaria en las poblaciones importantes por los revolucionarios que en ellas permanecen.

Para realizar ese fin es forzoso acudir á un medio terrible: el empleo de la dinamita.

Los habitantes de la Habana saben bien que el anuncio de este propósito no es una vana amenaza, porque ya ha empezado á realizarse el plan de explosiones acordado.

Los edificios que han de ser volados están escogidos, y uno tras otro, todos caerán.

El partido revolucionario no puede retroceder en su camino; y si para expulsar á España fuere necesario destruir totalmente la ciudad de la Habana, será destruida.

A las familias de nuestros compatriotas les excitamos á que se apresuren á abandonar el país, y á los que no puedan hacerlo, les recomendamos que vivan con el cuidado exquisito y la vigilancia incansable que han menester los que se encuentran junto á una mina cargada hasta la boca.

Habana, Junio 15 de 1896.

EFEMERIDES

Día 25.—1848. Fallecimiento de Pablo Piferrer en Barcelona.

Día 26.—1873. Lucha terrible en Málaga entre los milicianos de diferentes parcialidades.—Los cantonales de Castejon van á socorrer á Valencia.

Día 27.—1809. Célebre batalla de Talavera de la Reina entre el ejército francés y el español.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTORAL.—Día 25. Santiago apóstol, patron de España; San Pablo, mártir; San Cucufate, mártir; Sar Félix, obispo; y Santa Valentina, mártir.

Día 26.—Santa Ana; San Eraso, mártir; San Jacinto y Santos Pastor y Olimpico.

Día 27.—Santos Pantaleon, mártir; Jorge, diácono; Mauro San Hermolao. SANTO DEL DIA.—Santiago el Mayor.—Nació en Betsaida, ciudad de Galilea. Luego que el Hijo de Dios comenzó á predicar, Santiago fué el que más prisa se dió para seguirle. Cuando ya los apóstoles recibieron al Espíritu Santo, ninguna cosa fué capaz de contener el celo de nuestro Santo

Es constante y muy autorizada tradicoin de todas las iglesias de España que él fué su primer apostol, y que antes que sus compañeros se separasen para anunciar el Evangelio en todo el universo, se embarcó y trajo á España las primeras luces de la fé. Vuelto después á la Judea trabajó con extraordinario celo en anunciar la fé de Jesucristo; los judíos hicieron lo que pudieron por perderle. Un día que hablaba al pueblo acerca de la divinidad del Salvador, echaron mano de él, y después de haberle maltratado le llevaron á Herodes. Agripa, rey entonces, quien sin otras pruebas que el odio á la religion, mandó que le cortasen la cabez.

CULTOS PARA MAÑANA.

Santa Iglesia Catedral.—Misas á las cinco, cinco y media y sucesivamente hasta las ocho; á las nueve y cuarto, misa conventual; á las doce, misa. Por la tarde, á las cuatro y media, rosario.

Santisimo Cristo.—A las ocho, misa parroquial con plática; á las nueve y media, misa rezada; á las tres de la tarde, explicacion de doctrina cristiana; al anocheecer, el santo rosario.

Consolacion.—Misas á las seis, siete y once; á las ocho, la parroquial con plática. Por la tarde, á las tres, estacion al Santísimo Sacramento y congregacion del catecismo; á las ocho menos cuarto, el santo rosario.

San Francisco.—De seis á doce misas; á las nueve, misa parroquial cantada y explicacion del Evangelio. Por la tarde, á las dos, rosario de la V. O. T.; á las tres, explicacion de doctrina cristiana á los niños; al anocheecer, rosario.

Santa Lucia.—Misas de seis á doce; á las nueve, la parroquial, la cual la celebrará por vez primera el nuevo presbítero don Víctor Celerino Gomez; á las diez y media, congregacion de Santo Tomás de Aquino. Por la tarde, á las siete y media, la funcion mensual que las Madres Cristianas é Hijas devotas de la Santísima Virgen, consagran á Jesús Sacramentado, predicando el licenciado don Isaac Terradillos y Vicente.

Anunciacion (Compañía).—De seis á doce, misas; á las nueve, la parroquial; á las tres de la tarde, explicacion del Catecismo; al cuarto de oracion, el ejercicio del Inmaculado Corazon de María, con estacion, rosario y cánticos á la Santísima Virgen, con sermón á cargo del Presbítero don Miguel Gonzalez Alcalde.

Sagrado Corazon de Jesús.—De cinco á ocho, misas cada media hora; á las nueve y media, congregacion de San Estanislao; á las diez y media la de San Luis. Por la tarde, á las dos y media, conegragacion del catecismo; á las cuatro, congregacion de Hijas de María; á las siete y media, rosario y novena de San Ignacio.

COMPANÍA TRASATLANTICA

SITUACION PROBABLE DE SUS BUQUES

EN EL DÍA DE LA FECHA

- Alfonso XII, en Cádiz.
- Antonio Lopez, en Barcelona.
- Baldomero Iglesias, en Cádiz.
- Buenos Aires, de Santander á Cádiz.
- Cataluña, de Coruña á Habana.
- Ciudad Condal, en las Antillas.
- Ciudad de Cádiz, en Cádiz.
- Colon, en Liverpool.
- Habana, en las Antillas.
- Isla de Luzon, en Manila.
- Isla de Mindanao, de Santander á Liverpool.
- Isla de Panay, de Barcelona á Port Said.
- Larache, en Cádiz.
- Leon XIII, en Cádiz.
- Joaquín del Piélago, en Cádiz.
- Manuel L. Villaverde, en las Antillas.
- México, en las Antillas.
- Mogador, en Cádiz.
- Montevideo, de Habana á Santander.
- Monserat, en Liverpool.
- Panamá, en las Antillas.
- Rabat, en Barcelona.
- P. Sutrastegui, de Puerto Rico á Coruña.
- San Agustin, en Cádiz.
- San Francisco, en Cádiz.
- San Ignacio de Loyola, en Cádiz.
- Santo Domingo, de Puerto Rico á Habana.
- San Fernando, en Barcelona.
- Santiago, de Colombo á Aden.
- Santa Bárbara, en Cádiz.

LINEA DE VAPORES SERRA

Compañía de Navegacion La Flecha

Servicio semanal de vapores-correos

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA



ALICIA, BENITA, CAROLINA, FRANCISCA GRACIA, LEONORA, SERRA, EDUARDO, ENRIQUE, FEDERICO, GUIDO, HUGO Y PEDRO

Salen de Santander todos los miércoles

PARA HABANA, MATANZAS, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas.

Los vapores nombrados á continuacion, serán despachados como siguen admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos..... GUIDO el 29 de Julio.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera Muelle, número 5. Teléfono 37.

suerte. Todas las circunstancias se conjuraron contra mí, y di motivos para que se me juzgase traidor, á pesar de la pureza de mis intenciones.

»Otra vez me hallaba en un calabozo, y apenas me hubieron encerrado medité nuevos proyectos de fuga. Por lo pronto, procuré granjearme la buena voluntad de los guardias. Tenia dinero, y esto, con la compasion que yo inspiraba, podía servirme de alguna cosa entre los descontentos soldados prusianos. Muy pronto tuve dispuestos á mi favor treinta y dos hombres, que consintieron en ayudarme á mi primera señal. Excepto dos ó tres, los demás no se conocian, y, en su consecuencia, no era fácil que todos me hicieran traicion. Un tal Nicholai, subalterno, fué elegido como jefe.

»La guarnicion se componia tan sólo de ciento veinte hombres; pero estaban diseminados en el condado de Glatz, excepto los que yo gané, y de los cuatro oficiales que con ellos se contaban, tres se habían declarado en mi favor. Pronto se hicieron preparati-

de una torcedura; escupia sangre, y transcurrió un mes antes de que se curaran mis heridas.

»Poco después se me dijo que el rey me había condenado solamente á un año de prision, á fin de saber si sus sospechas eran fundadas. Mi madre había presentado una peticion para que se me concediese la libertad; pero se le contestó:

»—Vuestro hijo debe permanecer un año en la prision, en castigo de su imprudente correspondencia.

»Yo ignoraba esto, y se dijo en Glatz que se trataba de tenerme encerrado toda la vida. Solamente me faltaban tres semanas para cumplir mi condena cuando hice aquella desesperada teatativa. ¿Qué debía pensar el rey? ¿No era natural que procediera con la severidad de que yo era objeto? ¿Qué podía excusar mi impaciencia, ni cómo se explicaba que me expusiera á una confiscacion, cuando estaba seguro de recobrar la libertad, justificarme y merecer aprecio al cabo de tres semanas? Tal fué, sin embargo, mi adversa

la escena, no viviese aun para atestiguar la verdad, y si toda la guarnicion de Glatz no hubiese sido testigo ocular. Este incidente probará que los proyectos audaces y más aventurados hacen á veces posibles las empresas en que menos se puede esperar buen éxito, y que las tentativas desesperadas tienen á menudo mejor resultado que los planes más bien combinados.

»El mayor Doo vino á visitarme, acompañado de un oficial de la guardia y de un ayudante, y después de examinar todos los rincones de mi celda dirigióme la palabra, acusándome de haber cometido un segundo crimen al tratar de obtener mi libertad. A esto añadió que mi proceder debía haber enojado más al rey.

»Al oír la palabra crimen la sangre se me enardeció; y como el oficial me hablase de paciencia, preguntéle que á cuántos años de prision me habían condenado. A esto me contestó que á un traidor á su país, que se hallaba en correspondencia con el enemigo, no se le podía condenar á un tiempo determi-

# LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

1. LIBERTAD. 1.

Asombrosas rebajas en todos los torzales que vende esta casa

## ALGODON

Carretes de 50c yards, todos los núms. y colores, el carrete pts. 0'30.

La docena pesetas, 3'45,

## SEDA

Carrete de 112 onza, todos los núms. y colores, el carrete pts. 0'75

Caja de 16 carretes pesetas, 11'30.

SEDAS ARTÍSTICAS PARA BORDAR A MÁQUINA

1. LIBERTAD, 1.—SANTANDER—CATALOGOS GRATIS

## GRANDES BODEGAS DE MANUEL G. DEL CORRAL REINOSA.

VINOS PUROS DE MESA  
PRECIOS Á DOMICILIO

	Ptas.		Ptas.
Cajas de 12 botellas . . . . .	15'00	Botellas devolviendo el envase. . . . .	0'75
Id. id. volviendo caja y casco. 12'00		Bordalesas de 225 litros . . . . .	225'00
Botellas sueltas. . . . .	1'00	Envases de la cda. que se desee, el litro	1'00

Las órdenes que se sirvan para fuera de la capital, obtendrán una rebaja de 19 céntimos en litro por derecho de consumo.

El precio será en la Estacion ó puesto abordo en este puerto. Las ventas al contado sin descuento.

### DEPÓSITOS

Madrid, DON FRANCISCO VILLANUEVA, Reina 27.—ANTONIO MONTES, Barquillo 2.

Santander, Falcones y Sobrino, Daoiz y Velarde.—Enrique Lopez Barredo, Velasco.—El Louvre, Colosia, 2.—Argos y Madrazo, Muelle, 23.—Juan Fernandez.—La Emperatriz.—La Villa de Suances.—Ancora.—Suizo.—Occidente.—Fornos.

Los pedidos a DON MANUEL GONZALEZ DEL CORRAL

SANTANDER.—TELÉFONO NÚMERO 59.

## GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA SEVILLA

UNICA CASA AUTORIZADA EN ESPAÑA

para la venta y fabricacion del producto **GLANDARIO**, garantizado con el informe de la Real Academia de Medicina de Madrid.

Proveedores



de la Real Casa.

# GLANDARIO

Marca registrada.

La Torre del Oro.

Perfecto similar del llamado café de Salud por el sábio higienista alemán S. Kneipp, y muy recomendado para las personas débiles, nerviosas y de naturaleza irritable. Repara las fuerzas por efectos de nutricion y no por excitacion. Constituye un admirable tónico digestivo. Mezclado con leche resulta una bebida de verdadero deleite para después de las comidas y como desayuno. Se prepara y se usa lo mismo que el café. Si se quiere obtener un verdadero café económico, mézclese con un poco de Moka á Puerto-Rico molido.

De venta en todos los principales establecimientos de Santander

Precio, 2 pesetas kilo.—Paquete de cuarto de kilo, 50 céntimos.

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

**PILDORAS HOLLOWAY.**—Millones de personas de todas partes del mundo encomiendan dichas pildoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce. Ellas curan todas las afecciones del corazon, del hígado, del estómago, de los riñones y de los intestinos y remueven la acriminia, la datulencia y la cardialgia, expulsando de la sangre toda impureza, fortaleciendo completamente el sistema nervioso y dando un tono saludable á la organizacion en general.

**UNGUENTO HOLLOWAY**—Este maravilloso bálsamo sana infalible mente las heridas antiguas, las llagas y los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras y virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente. Jamás deja este Ungüento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados, las toses y el reumatismo, aún cuando se haya apelado en vano á todos los demás remedios.

**LAS MEDICINAS** deben emplearse de la manera que indican las instrucciones en que van siempre acompañadas. Véndense por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el *Profesor Holloway* 553, Orford treet, Londres W. C.

= 152 =

nado, y que esto debía depender de la gracia y perdon del rey.

»En el mismo instante le arranqué del cinto la espada, en la cual fijaba mi atencion hacia algun tiempo; precipitéme hacia la puerta, derribé al centinela, que cayó rodando por la escalera; pasé por delante de los hombres que estaban á la puerta de la prision; los atacé espada en mano, sorprendiéndolos de improviso; herí á tres ó cuatro, salté sobre la empalizada, y, con la espada en la mano, me precipité desde la muralla, sin recibir la menor lesion, á pesar de la grande altura. Después conseguí franquear el segundo muro con el mismo buen éxito. Nadie se atrevió á seguirme por aquel camino; y como los que quisieran ir en mi seguimiento debían rodear por la torre y la puerta de la ciudadela, obtuve una ventaja de media hora.

»Sin embargo, un centinela que estaba en un estrecho paso quiso detenerme en mi fuga; pero con mi espada desvié su bayoneta y le herí en el rostro. Entretanto, un segundo centinela

= 153 =

corrió desde las obras exteriores para cogerme por detrás, y, á fin de evitar esto, salté por una empalizada. Por desgracia, mi pié quedó cogido en un hueco de las tablas, y el centinela, agarrándose á él, me retuvo hasta que sus compañeros llegaron. De este modo apoderáronse de mí y arrastráronme á la prision, aunque yo me resistía como hombre desesperado.

»Si yo hubiese tenido más prudencia al saltar por la empalizada, despatchando después al centinela que me cerraba el paso, sin duda habría conseguido escaparme, ganar las montañas y dirigirme á Bohemia, sin temer ya la fortaleza de Glatz, sus centinelas y sus muros y fosos; pero mi mala estrella no me permitió salvar las empalizadas, y en ellas acabó mi esperanza.

»En la prision aumentó la severidad para mí. Dos centinelas y un oficial subalterno recibieron orden de permanecer junto á mí para vigilarme mejor, y se apostaron otros exteriormente. Se me maltrató sin compasion; tenia el pié derecho resentido á consecuencia

= 156 =

vos. Ocultáronse espadas y pistolas en el horno que había en mi prision. Yo me proponía salvar á todos los prisioneros y retirarme después á la ciudad de Bohemia.

»Desgraciadamente, un desertor austriaco, á quien Nicholai había confiado el secreto, descubrió nuestra conspiracion, y el gobernador envió inmediatamente á un ayudante á la ciudadela, con orden de arrestar á Nicholai y sustituirle.

»Este ayudante, que era un teniente amigo mío y estaba en el secreto, advirtiéndonos lo que debíamos esperar. Nicholai, que conocía, los conspiradores, varios de los cuales estaban de guardia aquel día, adoptó al punto su resolucion. Salió fuera, gritando:

«—¡Compañeros! ¡A las armas! ¡Nos han vendido!»

»Todos le siguieron hasta la puerta del almacén y tomaron gran número de cartuchos. El oficial, que solamente tenía ocho hombres amenazó hacer fuego contra todo aquel que opusiese resistencia, y fué á sacarme de mi pri-